



伪南宋马远《仙岩坐月图》(将纸染色做旧)

# 旧瓶装新酒，假得彻底

## 第四课 中国画鉴定之辨识材质作伪

□ 庞鸥 南京博物院书画鉴定专家

在中国画作伪的方法中，材质作伪运用广泛，作为鉴定者应该对其有所了解，甚至自己亲手进行制作，有助于更准确作出判断。中国画材质作伪，主要针对：墨（包括中国画颜料）、纸（包括丝织品）、印（包括印泥）。

► 伪唐李思训《海天落照图》(将绢染成黄色后做旧)

### 墨

中国画所使用的墨，其性质稳定，总的来说，古墨优于新墨，旧墨没有“火”、“燥”之气，颗粒细腻均匀（现在中国画使用的“一得阁”或“曹素功”等墨汁基本没有颗粒），浓墨沉着厚实、遮盖力强，淡墨透明清亮，好的墨施绘与纸上，会呈现出黑中带青或黑中泛紫的效果。而如今在市场上仍然能买到旧墨，所以，一般作伪者多使用旧墨进行绘画。

相比之下，颜料的情况则要复杂许多。中国画所使用的颜料有三类，一类是植物颜料，如花青、藤黄、大红、以红兰花或苏木制成的胭脂等；第二类是矿物质颜料，如赭石、朱砂、朱口、石膏、石绿等；第三类是金属质颜料，如金粉、银粉、铜粉等。在这些颜料中，有两种需



要注意——一是白色，在清代中期以前，中国画中的白色基本是蛤粉，即将水中的贝壳磨成细粉，稳定且历久弥新。到了清中后期及近代，中国画中常用白色为铅粉（主要成分碳酸铅），铅粉长期暴露于空气中会生成黑色的硫化铅，这种变黑现象我们称之为“返铅”。我们常能在一些花鸟和人物画中见到，本应是白色的花朵或人脸，变成了斑驳的黑色。二是藤黄，藤黄经过一段时间的放置，纸张会黄化、变酥、色泽变暗，有的甚至渗透到裱件的背后，在所施藤黄部位的对应处晕化成一片。

在各种颜料中，矿物质颜料的性质相对稳定，反而会在其他变暗退色的颜料中显得鲜亮且沉着；植物颜料在氧气、紫外线和湿气的作用下，会逐渐退色；金属质颜料，如含有银或铜的成分，与氧发生反

应后会产生黑色的氧化物；而那些含有重金属元素的颜料，如上文提到的“白粉”，一旦遇到空气中的含硫气体后会生成深黑色的硫化物，从而彻底改变其颜色。

### 纸

中国画随着时间的流逝，纸绢、颜料以及装裱材料都会逐渐老旧。古旧中国画与新画相比，宣纸的色泽有很大的差别。中国画用纸是以植物纤维为主要原料，植物纤维在氧气、紫外线、湿气等的作用下会发黄、变脆、长霉，空气中的悬浮颗粒会吸附在纸的表面，其中极细小的颗粒会渗透入宣纸纤维中，日积月累则会使宣纸黯淡旧灰。

作伪画，当然是使用旧纸旧绢，甚至是所伪画家当时的纸绢最好，但是这样的古旧纸绢毕竟数量有限，把新纸绢做旧的作伪方法最

### 印

老画上的印色内敛，沉着厚重，不见油光，而新印色易出油，显得火燥气足，色泽过于鲜艳。对于印色作伪，要么使用几十年以上的旧印泥，但这样的印泥往往因为走了油而缺少黏性，印色十分浅淡。要么就通过一些方法将新印泥的油脂与火燥气去掉。这样做出的印色，虽然看起来有了旧气，但由于是人工“催化”的作用，印色并没有“吃”进纸绢的纤维质地中，相对于老旧印色，总显得不够自然与厚重。这种感觉需要我们多观察古画中印色，自会辨别。

**版主:骨著**  
电子邮箱:xdkbsc@126.com  
地址:洪武北路 55 号置地广场 6 楼 0602 室  
电话:025-84783547(周一至周五 14:00~20:00)  
藏品沙龙会员征集中

本版为文娱爱好者特别制作，逢周二、周三、周四、周五分别见报“乐弹”“影视”“悦读”“藏品”版

### 康美国际整形美容航母华丽升级

## 华丽升级献豪礼 完美新颜耀全城

8000 平米康美国际旗舰机构进驻南京新街口

倾城盛惠 尊享完美



康美国际旗舰机构即将盛世揭幕  
敬请期待！(尊享地址:洪武路288号)

康美国际整形美容旗舰机构即将华丽登陆中华第一商圈——南京新街口。8000 平米的航母旗舰是亚太地区首家集影响力、公信力、时尚力三位一体的整形美容综合体，国际艺人整形美容基地。汇聚全球一线整形美容专家，整合欧美尖端技术设备，涵盖国际艺人专享整形项目。引领世界风尚特供航空五星级尊荣服务体验，全面开启整形美容的航母时代。战略提升，惊艳亮相在即。康美国际五月终极回馈，万千豪礼倾情相送，国际整形泰斗携手造美，盛世礼遇，倾慕全城！

康美经典项目 / 乳房整形 腹部塑身 面部除皱 颈部整形 后部整形 背部整形 眼部整形 瘦脸 脸型修改 僵束激光美肤 电波拉皮 去斑祛痘 彩光嫩肤 口腔美容 冰点脱毛 阴茎整形等项目

**康美整形美容医院**  
COMEI AESTHETIC & PLASTIC HOSPITAL

### BREAST AUGMENTATION

### 臻享完美计之

## LV'S-5D丰胸

在三聚氰胺危害女性涂修嘴差不多稀松平常的今日，“丰”还是“不丰”，已不是争论的话题，美丽无价，安全为首。康美国际 LV'S-5D 丰胸手术，为您带来完美无缺的安全体验。

### 4 大优势成就迷人胸部

#### ① 专利技术 丰胸金标准

采用亚洲隆胸美容研究十多年来独创的技术——乳房大直径丰胸金标准，根据技术要求高、三围、乳房整形条件，全面测量数据线、轮廓线、止血线、埋线、丰胸线。瘦身定位，丰胸定位完美双峰。

#### ② 双平面定位 效果浑然天成

采用独创的胸大肌、乳腺双平面定位，避免因直走乳腺组织致恢复效果不佳，引进国际顶尖内窥镜刀痕缝合技术，做到损伤隐蔽性与效果完美的完美结合。

#### ③ ID 乳房 个性化丰胸

纯天然丰胸面部活性感，采用 LV'S-5D 丰胸手术让乳房微微外展，形成一定的弧度，同时让乳头微微上翘，呈水滴状，实现动态丰胸，犹如山峰的境界。

#### ④ 精选品牌假体 特别拥有迷人胸部

精选美国麦格、爱格等国际品牌假体，全面通过美国 FDA 和欧盟 CE 双项认证，采用微光导航技术，只需短短 40 分钟，迷人胸部轻松拥有。

康美国际傲人双峰缔造梦之队，胡帆洋、常文波、李劲真等整形美容专家，权威阵容，护航美丽，缔造完美。



第三季《美丽梦工场》冠军:郭婷



爱美爱康美

83378088

南京市湖南路16号  
美乐在线:www.kmzx.com  
QQ:574153533